2025.3.25 星期二 责编 倪艺 组版 田春燕 审读 黄丽君

阙里社区 文化花开 幸福自然来



走进曲阜市鲁城街道明故城内的阙里社区,人文气息、儒雅之风扑面而来。阙里社区位于明故城核心位置,闻名世界的孔府、孔庙均坐落于此。近年来,阙里社区立足实际,统筹多元力量,围绕"里仁为美"和"仁义礼智信",持续深化文明实践,精心打造"人文阙里"文化社区品牌,不断激发社区文化服务新动能,营造了崇德尚文、和谐共融的浓厚氛围。

用"幸福币"兑换热水壶

将儒家文化精髓融入社区治理

晨光中,曲阜市阙里社区党委书记王长青推着自行车穿梭在明故城墙下的街巷,亲切的招呼声此起彼伏——"大姐早!""快来坐坐。"这个被商户们称为"大姐书记"的基层干部,用一辆自行车丈量着辖区的每一块砖石,用一本"民情日记"记录着辖区的温度。

清晨到辖区商业街转一圈是王长青雷打不动的习惯。随身携带的"民情日记"里,记录着群众的冷暖诉求,随后这些信息都会在"王长青大姐书记工作室"的会上转化为具体行动。

"王长青大姐书记工作室"成立于2021年6月,这

不仅是一个议事平台、一个"书记谈心角",更是一个直接面向群众解决问题、传递温情的服务平台。

"社区治理是心与心的对话。"王长青将儒家文化精髓融入社区治理,在"爱诚孝仁"理念指导下,开展"和为贵"调解机制,组织评选孝贤家庭、诚信商户,把传统美德具象化为社区公约,让千年古城焕发文明新貌。当被问及治理秘诀,王长青抚着"民情日记"笑道:"古人说大道至简,用诚心解千家结,以文化育万人心,这就是我们的答案。"

"大姐往这儿一站,就有了主心骨!"商户陈秀丽说。

传统文化在社区"活"起来

周五下午, 阙里社区新时代文明实践站里"阅来阅好"读书会热闹非凡, 书页翻动的声音与居民的轻声讨论交织成一首温馨的"知识交响曲"。这一幕, 正是阙里社区多彩文化活动的一个缩影。

阙里社区聚焦中国传统节日丰富内涵,坚持"一个节日、一个主题、一套活动":"春节有礼"让年味更浓、"粽情端午"传递家国情怀、"团圆中秋"共赏明月话团圆、"情暖重阳"敬老爱老显温情。此外,社区常态化开展"山东快书""邻里饺子宴""儒风润阙里""你的心愿•我的志愿"等特色活动,让居民在参与中感受文化魅力,促进邻里间情感的交融与升华。

"小杜,看看我有多少'幸福币',能兑换洗洁精了

吗?"阙里社区儒乡幸福超市柜台前,一位六十多岁的大娘正用"幸福币"兑换物品。

儒乡幸福超市里琳琅满目,这里的商品都得用"幸福市"兑换。居民担任志愿者、参加社区管理、受到嘉奖表彰等可获得"幸福市",用来兑换实用的家居用品、饱含纪念意义的精美纪念品等。"信用+"模式已深深植入阙里社区的"诚"墙里:商户通过"信用+诚信街区"争创"好商户",带动整条街服务质量提升,志愿者通过"信用+志愿服务"解决居民急难问题。

如今,阙里社区里总能看到捧着书籍的孩童,挂着五星商户牌匾的店铺,以及用"幸福币"来兑换"温暖"的居民……传统文化正以最鲜活的模样滋养着现代社区。

家门口就能享受"文化盛宴"

"西边的太阳快要落山了,微山湖上静悄悄。弹起我心爱的土琵琶……"阙里社区的新时代文明实践站里,蒲公英合唱团的成员们激情澎湃地演唱着歌曲《弹起我心爱的土琵琶》。歌声激荡,社区居民纷纷点赞。

蒲公英合唱团由众多热爱音乐的社区居民自发组成,坚持以歌会友、以乐聚心,每周二、周四下午聚集表演节目,用歌声编织温暖时光,用音乐传递爱与希望。

"在这里,我们不仅能发挥自己的特长,还能与更多

志同道合的伙伴一起,为社区居民带去欢乐。每次看到大家因为我们而笑容满面,我就感到无比地满足和自豪。"合唱团负责人张正光说。

近年来,阙里社区将社区文化人才队伍建设作为重要抓手,与济宁学院师资队伍积极合作,挖掘社区文化艺术人才、文艺骨干,组建人才库,在社区新时代文明实践站设立文化文艺工作室,组建了理论宣讲、家风培育、国学诵读、读书分享、蒲公英合唱团等文艺队伍,让居民在家门口就能享受"文化盛宴"。



网格员一天都干了啥? 跟随张红红体验她的一天

社区网格员是最贴近居民生活的服务者,他们的日常工作琐碎而繁杂,却处处散发着温暖,如同冬日暖阳,时刻温暖着社区的每一个角落。网格员一天都干了啥?近日,记者跟随任城区仙营街道吴泰闸社区的网格员张红红,体验她一天的工作。

清晨,阳光刚刚洒进社区,张红红已经进入到工作状态。她的第一站是社区独居老人张奶奶家。张奶奶今年八十多岁,子女都在外地工作。张红红像往常一样,轻轻敲开张奶奶的家门,询问她昨晚睡得好不好、身体有没有不舒服。看到张奶奶精神不错,张红红这才放心,随即陪张奶奶聊起家常,还帮她把家里的垃圾倒掉,顺便检查了电器和燃气设备是否安全。离开时,张红红又叮嘱张奶奶:"奶奶,要是有啥事儿,您就给我打电话,千万别客气!"

中午,张红红接到一户居民反映:因楼上住户的卫生间漏水,导致自家天花板出现水渍,两家为此发生了激烈争吵。张红红第一时间赶到现场。她先安抚双方情绪,待大家冷静下来后,分别了解情况。随后,她联系了专业维修人员上门检查,确定漏水原因和维修方案。期间,张红红多次协调双方,沟通维修时间、费用分担等问题。经过努力,两家的矛盾顺利化解。

下午,张红红开始了第二次日常巡查。她穿梭在各个小区,检查环境卫生、基础设施等。在巡查过程中,张红红发现小区道路上有一处井盖松动,车辆经过时发出"哐当"声,存在安全隐患。她立刻在井盖周围设置了简易警示牌,提醒居民注意避让,随后联系了物业维修人员。在等待维修人员的过程中,张红红一直守在旁边,引导过往车辆和行人安全通行。半个多小时后,维修人员赶到,张红红协助他们一起更换了井盖。道路恢复了安全畅通。

夜幕降临,张红红结束了一天的工作,但她的手机依然保持畅通,随时准备为居民解决突发问题。在这个平凡的岗位上,张红红用自己的热情和付出,为社区居民带来了满满的温暖和安心。

(济宁晚报全媒体记者 刘伟栋)